

每天收集废塑料瓶、泡沫网……

## 巧手阿姨变废为宝制作“花朵”



王信花用废弃物做的“鲜花”。

塑料瓶、塑料袋、泡沫网、无纺布……这些原本的废弃物，在鄞州区姜山镇翻石渡村王信花的眼里那可都是“宝贝”。一年多来，她把这些废旧东西用作材料，别出心裁地做成了一朵朵花，将垃圾变废为宝。王阿姨将这些花放在自家的客厅里，让客厅变成了一个“小花园”。花的种类各种各样，玫瑰、菊花、薰衣草……还有草莓、玉米等各种植物，远远看去相当逼真。

记者数了一下，光客厅里的花就有十多个品种，还有很多已经被王阿姨送给了附近居民。王信花说，这一年多来她也没有具

体统计过花的种类，但盆栽数量少说也有两三百盆。

今年69岁的王信花，平时就有在家里做手工的习惯。去年，王阿姨加入了村里的垃圾督导队，在垃圾分类时，她发现那些废弃的塑料袋、泡沫网有很多都完好无损，而且颜色相当丰富，就带回家琢磨起来。“这些塑料泡沫用一次就扔了，我就想着可不可以用第二次。”

一开始，王阿姨根据自己多年的手工经验，自己琢磨。比如筒纸，5小段可以做成一朵小花，她就做起来。之后，赶潮流的王阿姨就自己在网上找视频学

习。久而久之，花的种类越来越多，做得也越来越精致。

塑料瓶可以做花盆，无纺布袋可以做成薰衣草、玫瑰花，包装水果的泡沫网可以做成草莓、玉米……而且王阿姨的做花工具相当简单，一把剪刀一瓶胶水，原本一文不值的泡沫垃圾就变成各式精美的花盆。

“我最喜欢这盆樱花，前几天看着视频自学，花三小时做完。”“还有这个碟片，我女儿本来准备扔掉，被我拿来了，可以用来做花盆的底座。”王信花说。

一年多来，王阿姨每天都要在家里做花，已经成为一种习惯。下午，她会去附近的商铺、菜场转转，看看有没有被丢弃的塑料泡沫垃圾。看到可以用的，就带回家清洗清洗再次利用。王信花觉得，这样一来不仅环境污染少了，还可以美化家里。

除了各式花之外，最近王信花还做起了各种小摆件。比如，包装水果的泡沫可以做成小葫芦，和钥匙串联起来，就变成了精美的钥匙坠。王信花说，现在她又再寻找废弃的气球，看看可不可以用气球做出南瓜。

现在王阿姨这变废为“花”的技能，在村里已经小有名气，还有居民主动把塑料垃圾送上门来要求加工。

记者 王悦宁 通讯员 余璐 文/摄



## 普通人→“帮凶”→入伙→被捕 男子“赚”了上万元后 越陷越深

不用干活，只要动手签个字，再到银行露个脸，几天时间就能赚上万元，天底下会有如此“美差”？男子小周信以为真，最终被利用成为诈骗团伙“帮凶”。2月22日，海曙公安分局望春派出所民警向记者讲述了这么一个案子。

2020年10月，男子小周遇到了以前的一个同事小刘，小刘要他和自己一起开一家公司，不需要小周出钱，只需要配合着拿到营业执照、注册对公账户即可，等到公司手续办好后，小周就能拿上万元报酬。

其实，小周心里知道，小刘说的事情很可能有问题，但经不住诱惑，依然跨出了这一步……事后，小刘告诉小周，他做的这些其实是给境外赌博走账，但国家对此打击很严厉，如果被警方查获，就借口说是还贷款用。

如愿以偿拿到了上万元报酬后，小周尝到了甜头。于是，在金钱的诱惑下，小周的胆子越来越大，他不但又去注册了一个公司用来走银行流水，又通过各种渠道购买到2套营业执照及3套公章，随后，他又把15张银行卡及7个U盾交给上家，让上家带到境外用于走账洗钱。

今年2月，望春派出所接到了辖区有人涉嫌为电信网络诈骗活动进行洗钱转账的线索后，立即安排警力展开调查。在掌握嫌疑人身份信息及落脚点后，民警果断出击，在某公司内成功将犯罪嫌疑人周某抓获归案，并查获涉案电脑、手机以及银行卡数张、营业执照4套、公章5套。经查，该案的涉案资金达上千万元！

目前，犯罪嫌疑人周某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪已被警方刑拘，案件正在进一步办理中。

“这其实是一个犯罪团伙，他们会在国内找缺钱用的年轻人，让他们注册空壳公司，并利用空壳公司的银行账户通过境内外资金池进行转账洗钱。”办案民警说，每年网络诈骗流出的资金就达万亿级别，而这些钱大部分都是通过买卖银行卡、对公账户或者第三方支付账户走账，难以追查和打击。

民警也提醒广大市民，千万不要轻易被网络上不切实际的高额利益所诱惑，更不要随意出租出借自己的身份信息、个人账号、支付账户等，以免沦为犯罪分子实施违法犯罪的工具。

记者 王思勤  
通讯员 段晓鹏 朱丹平

老旧楼道别有一番味道

## 鄞州白鹤街道首批“清爽楼道”挂牌

本报讯(记者 薛曹盛 通讯员 郑瑶 文/摄)走进白鹤街道紫鹃社区15幢40号，总让人眼前一亮：一盆盆郁郁葱葱的绿植装点着楼层花窗，阳光洒下来，老旧的楼道立刻生机勃勃起来。记者昨天从鄞州区白鹤街道获悉，街道正在全域开展“清爽楼道”行动，11个社区评选出了11个“清爽楼道”，老旧楼道遇见“小清新”，别有一番味道。

“我们把这个荣誉证书贴在楼道里，这是荣誉，更是一种责任，我们要清爽到底！”家住白鹤街道周宿渡社区时代华庭的楼道长王德洪把刚刚领到的“清爽楼道”证书张贴在楼道里，立刻引来了居民围观。

“我们社区就这么一个清爽楼道，厉害了，我们一定要保持住！”“以后，我们不光要清爽楼道，更要美化楼道！”

这段时间，他和志愿者一起热火朝天投入到“清爽楼道”行动中，经过几番擦拭和清扫，楼道清爽起来了，顺利“竞”上了“清爽楼道”。这段时间，白鹤街道涌现了很多像王德洪这样守护家园的楼道长。

这段时间，白鹤街道在全街道范围内发起“清爽楼道”行动，发动住户“自转”、网格员“公转”，通过社区自荐、联社干部联合评



一盆盆郁郁葱葱的绿植，装点着紫鹃社区15幢40号楼层的花窗。

选出“清爽楼道”。经过综合评选，白鹤街道和社区为首批11个楼道颁发“清爽楼道”证书。

这场行动中，有居民齐心协力的实干，更有别具“艺”心的巧思。在紫鹃社区15幢40号，这里不止是“清爽”，一盆盆绿植装点着楼层花窗。为防止掉落，细心的居民还在花窗外侧钉了细条挡风板，这源于该楼道4楼的乐师傅的创意。看到乐师傅的精心装扮，其他居民纷纷效仿，现在每个楼层的横档上都放上了自家绿植，成了老旧楼道里的一道风景。

楼道清爽了，环境美化了，陈旧的楼道一下子变“新”了。为了广泛发动居民参与，除了楼道公告

栏、居民微信群、面对面告知等宣传举措，丹凤、黄鹂等社区还在元宵猜灯谜等人气活动现场摆出了“清爽楼道”喊你来”的点位，以志愿者积分预赠送以及积分现场兑换等方式，吸引居民共同承诺参与“清爽楼道”行动。

“这次街道的‘清爽楼道’行动还同‘烟头兑换’清爽路面、溯源式‘牛皮癣’治理清爽墙面同步开展，是街道文明创建融入居民生活实践的立体化呈现。”白鹤街道党工委委员、办事处副主任徐静建说，下一步，街道将把这些行动进一步规范化和常态化，为居民打造更具幸福感和归属感的居住环境。